NAME: AUFGABE 1

Die Kurve K wird gegeben durch ¢ : [-1,1] — R® mit ¢(t) = (¢, —t*/v2, 3¢3).

) eine Tangentialrichtung ist.

1
3

(i) Berechnen Sie die Stelle auf der Kurve, wo (3, 2,
(ii) Schreiben Sie die Formel fiir die Bogenlidnge dieser Kurve.

(iii) Berechnen Sie die Bogenlénge dieser Kurve.




NAME: AUFGABE 2

Wir betrachten die geschlossene Kurve f : [—7, 7] — R?

definiert durch
2sint
t p—
f() (tsint—cost)

Rechts finden Sie ein Bild des umschlossenen Gebietes.

(i) Die Sektor-Formel von Leibnitz fiir diese Kurve lautet:

N A G ORP IO
2/4“(]%) fé(ﬂ)dt'

Bei dieser Kurve bekommt man so den Fliacheninhalt des umschlossenen Gebietes. Gilt diese

Formel fiir den Flacheninhalt bei jeder differenzierbaren, geschlossenen Kurve?

(ii) Erkldren Sie den Faktor $ in der Formel.

(iii) Berechnen Sie den Flicheninhalt des umschlossenen Gebietes.



NAME: AUFGABE 3

Die Losungen von

werden beschrieben durch

Leider sind Tintenkleckse entstanden! Kénnen Sie trotzdem die folgenden Fragen beantworten?
(i) Ist (1) ein stabiles System?
(ii) Wiirden Sie es Knoten, Strudel oder Sattelpunkt nennen?
(iii) Ergénzen Sie die verkleckste Stelle in (1).
(iv) Sei A € M™(R). Vereinfachen Sie exp(At)j—o und (% exp(At))lt:O.

(v) Ergénzen Sie die verklecksten Stellen in (2).



NAME: AUFGABE 4

Die stetige Funktion f : R? — R ist definiert durch
x >

x2 4 y?

flz,y) = fir (z,y) # (0,0),

(i) Berechnen Sie f(0,0).
(ii) Zeigen Sie, dass %f(O, 0) und a%f((), 0) existieren.
(iii) Ergédnzen Sie: Vf(0,0)=

(iv) Berechnen Sie fiir w = (3, 2v/3) die Richtungsableitung -2 f(0, 0).

(v) Ist die Funktion f differenzierbar in (0,0)7 Begriinden Sie Ihre Antwort.




NAME: AUFGABE 5

Gegeben ist die Funktion f : R? — R definiert durch f(z,y) = 2? + 22 + 2y + 22y — y* + y*.

(i) Berechnen Sie die stationédren Stellen.

(ii) Welche dieser Stellen ist ein Minimum? Begriinden Sie Thre Antwort.



NAME:

(i) Berechnen Sie die Stelle auf der Ebene F = {(z,y,2) € R% x + y + 2z = 44}, bei der die Funk-

AUFGABE 6

tion f: F — R mit f(z,y,2) = 2* + 2y + 32° minimal wird.

(ii) Berechnen Sie die Stelle auf dem Ellipsoid F = {(z,y, z) € R?; 2® + 2y* + 32° = 66}, bei der

die Funktion ¢ : £ — R mit g(x,y, z) = x + y + 2z maximal wird.

’In der Originalklausur war ein Tippfehler. Hier stand 3 statt 2. Die Bewertung wurde angepasst.




